

文/羊城晚报记者 梁栋贤

“三孩”时代到来,是否一定需要买四房或以上的大房子?

家居设计师们认为,对于居住空间不大的“三孩”家庭来说,设计师应该在空间设计的过程中,尽量最大化地利用空间,解决困扰居住者“空间得不到很好利用”的问题。只要有合适的设计,原来可以满足“二孩”的空间,也能很好地解决“三孩”家庭的居住需求。

错落的三床设计可减少空间压迫感
图/陈玉霞



客厅也可以预留一定的游戏空间
图/梁栋贤

A 错落式设计 避免视觉拥挤

如何可以更好地解决小空间满足“三孩”家庭的居住需求?

尚品宅配展厅研发部产品设计师麦云蝶给出了不少设计细节:在居室面积不大的情况下,首先考虑孩子们的基本需求,比如玩耍、阅读、休息,此外,还要考虑空间收纳的需求。

在睡眠区可以巧妙地利用错落式设计,把每个角落很好地利用起来,避

免三张床挤在一起带来空间上的视觉拥挤。比如家里三个孩子的年龄相差较大,那就要考虑利用空间化解孩子们的碰撞,年龄小的孩子喜欢和哥哥姐姐玩,但是哥哥姐姐一般不喜欢带小的玩,那么,就可以通过打造错落的睡眠区域,让孩子们分别在自己的空间内互不干扰。

在阅读玩乐区,房间中央可以布置一张圆桌,圆桌的空间利用率较高,而且可以减少孩子磕磕碰碰带来的风险,形成良好的阅读、玩乐空间。在收纳空间方面,可以用整面墙的设计让衣柜与普通的收纳柜结合起来,也可以设置部分开放式柜体,有利于更好地展示孩子们的作品,开放式的柜子可以分成四个分区,一个用于收纳集体玩具,另外三个用于三个孩子各自用品的收纳。

整体空间建议采用浅色调,在灯光的配合下,视觉空间会显得更大;也可以设计不同的造型门,在丰富空间的同时,还可以激发孩子们的想象力。



圆形游戏桌可以满足孩子阅读和娱乐的需求
麦云蝶供图

“三孩”时代设计让小空间变大

B “2孩+1孩”设计 可持续发展布局

从“二孩”家庭升级到“三孩”家庭,未必一定需要加一个房间,但是否就仅仅是加一张床那么简单?

作为一个“90后”的“二孩”爸爸,广州索菲亚白云安华汇店资深设计师吴志恒对这个问题深有感触:“设计时要充分利用好空间,做好可持续发展的布局。第一个孩子出生时,儿童房既是卧室,也是游戏空间;等到第二个孩子出生,两个孩子可以住同一间房,但当孩子长大后,就需要各自的独立空间,儿童房可以分成两个房间;第三个孩子出生后,可以跟同性的哥哥或姐姐住同一间房。”

吴志恒提醒,如果一个房间只住两个孩子的话,10平方米以上的房间就可以了,如果要满足“三孩”同时居住的需求,儿童房的面积应在15平方米以上。“我并不建议将三个孩子的睡眠空间放在一起,两个孩子的床放在同一个房间差不多已是极限,无论是男宝女宝,都爱玩、爱争抢东西,这是小孩子可爱的天性,如果三个孩子在同一个睡眠空间,估计大多数场景不是开战,就是玩,不会睡觉,这可够家长头疼的。”

吴志恒建议,“三孩”家庭的儿童房,如果居室空间不大,可以根据户型设计收纳功能强大的榻

榻米,或者通过设置错落上下床的形式来安排两个较大的孩子,最小的宝宝最好和父母睡,因为3岁以下的宝宝独立睡觉不安全,将几个孩子简单地安排在一起也不合适。“现在我有两个小孩,到了该睡觉的时候,大孩子四处乱窜,一时要喂奶,一时要挠痒痒;小的听到大的在闹腾,也一起闹腾,最后只能是我和我老婆分开,每人带一个才能睡个安稳觉。”如果大孩子长大,最小的孩子也可以分床睡的话,就可以将大孩子的房间独立开来,给他一个相对安静的学习空间,两个较小的孩子则可以一起住。



“三孩”家庭可以采取“2孩+1孩”的设计
吴志恒供图

温馨提醒

除了在硬件上要满足孩子们居住、学习、娱乐等基本需要外,对“三孩”家庭,还有一些细节值得关注。

●好的设计可以提高陪伴质量
麦云蝶认为,好的设计,绝不仅仅是让一家人能住得下,而是要给家人一个属于自己的私密空间,同时还有一起陪伴的空间,给居住者一个舒适、能满足多重需求的空间。在“二孩”到“三孩”的家庭升级中,父母对孩子日常的陪伴非常重要。孩子多了,家长要学会如何更好地给孩子同等的爱与陪伴,好的空间设计可以提高陪伴的质量。

●注意孩子们年龄和性别差异
对于“三孩”家庭,设计师必须深入了解每个孩子的习性,才能针对每个孩子的不同需求,根据对方的家庭情况,设计出让孩子们喜欢的空间。

吴志恒认为,每个小孩年龄段不同、性别不同,他们的需求也会有差异,设计的时候,客户的需求要摆在首位,根据不同客户的需求来设计。“如孩子之间的年龄相差较大(超过4岁),最大的小孩在上,就需要一个安静舒适的学习区域;而对于年龄小的孩子,则可以设计一个满足小孩玩耍需求的多功能区域。”



福气多智慧玉家居



福气多
术业有专攻
润道有先后

玉之美,美在德行与灵性。养玉在身,可以让人镇定身心,宁神而静志;
养玉在心,可以让人淡泊名利,宁静而致远。

